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കോ�ോണുുകളും�ം വശങ്ങളും�ം

ഈ ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എത്രയാാണ്് ?

രണ്ടുു കോ�ോണുുകൾ 90° യുംം�, 45° യുംം� ആയതിിനാാൽ, മൂൂന്നാാമത്തെ� കോ�ോണുംം� 45° തന്നെ�.

രണ്ടുു കോ�ോണുുകൾ തുുല്യയമാായതിിനാാൽ, അവയുുടെെ എതിിർവശങ്ങളും�ം തുുല്യയമാാണ്് (എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� 

തുുല്യയത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

മൂൂന്നാാമത്തെ� വശമോ�ോ ?

അതിിന്റെ� നീീളംം 2  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� പുുതിിയ സംംഖ്യയകൾ എന്ന പാാഠ 

ത്തിിലെ� അളവുുകളും�ം സംംഖ്യയകളും�ം എന്ന ഭാാഗത്ത്് കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.

66 ത്രിികോ�ോണമിിതിിത്രിികോ�ോണമിിതിി
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ഇനിി ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?

ആദ്യയത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിനുംം� ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിനുംം� ഒരേ� കോ�ോണുുകളല്ലേ� ?

ഒരേ� കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിൽ, തുുല്യയമാായ കോ�ോണുുകൾക്കെ�തിിരെെയുുള്ള വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 

മാാറുുന്നത്് ഒരേ� തോ�ോതിിലാാണ്് (അതാായത്്, ഒരേ� മടങ്ങോ�ോ ഭാാഗമോ�ോ ആണ്്) എന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� 

സദൃശത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.

ഇവിിടെെ വലിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� 45° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം, ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� അതേ� 

കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശത്തിിന്റെ� മൂൂന്നുു മടങ്ങാാണ്്.

അപ്പോ�ോൾ വലിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� മറ്റുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� ഇതേ�പോ�ോലെ� ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിലെ� വശങ്ങളുുടെെ മൂൂന്നുു മടങ്ങ്് തന്നെ� ആകണംം:

ഇതുുപോ�ോലെ�, കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�യുംം� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 

അറിിയാാമെെങ്കിിൽ, മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഇത്തരമൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ഒരുു ലംംബവശംം 
2

1  മീീറ്ററാാണെ�ങ്കിിൽ, മറ്റുു രണ്ടുു 

വശങ്ങൾ 
2

1  മീീറ്ററും�ം 
2

1
2  മീീറ്ററും�ം ആണ്്.

ഈ കണക്ക്് പൊ�ൊതുുവേ� എങ്ങനെ� പറയാംം ?

കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� രണ്ടുു ചെ�റിിയ വശങ്ങൾക്കുംം� ഒരേ� നീീളമാാണ്്; 

ഈ നീീളത്തിിന്റെ� 2  മടങ്ങാാണ്്, വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം
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ഇനിി ഈ ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഇതിിലെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങൾ എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

ഇതേ�പോ�ോലെ�യുുള്ള മറ്റൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണംം ചേ�ർത്തുുവച്ചാാൽ ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണംം കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ.

ഈ സമഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� താാഴത്തെ� വശംം 2 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആയതിിനാാൽ, മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങ 

ളുുടെെ നീീളവുംം� 2 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ തന്നെ�യാാണ്്.

ഇതിിന്റെ� ഉയരംം 3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആണെ�ന്നുംം� ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ട്് (പുുതിിയ സംംഖ്യയകൾ 

എന്ന പാാഠത്തിിലെ� അളവുുകളും�ം സംംഖ്യയകളും�ം എന്ന ഭാാഗംം).

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യം�ം വരച്ച ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� നീീളംം കിിട്ടിിയല്ലോ�ോ.

ഇനിി കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ മറ്റൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:
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ഇതിിലെ� 30° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം, ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 30° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശത്തിി

ന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ മറ്റുു കോ�ോണുുകളുുടെെ എതിിർവശങ്ങളും�ം രണ്ടുു മടങ്ങ്് ആകണമല്ലോ�ോ.

ഇത്തരംം ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ�ല്ലാം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം പൊ�ൊതുുവേ� എങ്ങനെ� പറയാംം ?

കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയവശത്തിിന്റെ� 3  മടങ്ങാാണ്് 

ഇടത്തരംം വശംം; ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� 2 മടങ്ങാാണ്് ഏറ്റവുംം� വലിിയ വശംം

ഇത്് ഉപയോ�ോഗിിച്ചുുള്ള ഒരുു കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

ഒരുു ചതുുരപ്പലക വിികർണ്ണത്തിിലൂൂടെെ മുുറിിച്ച്്, ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� മാാറ്റിിയടുു

ക്കിി, ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണമുുണ്ടാാക്കണംം:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ 50 സെ�ന്റിിമീീറ്ററുുമാാകണംം. ചതുുരത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� വീീതിിയുംം� 

എത്രയാായിിരിിക്കണംം ?

ചതുുരത്തിിന്റെ� വിികർണ്ണമാാണല്ലോ�ോ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ഒരുു വശംം. അപ്പോ�ോൾ അത്് 50 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ 

ആകണംം.



ത്രിികോ�ോണമിിതിി

101

X

ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ ചേ�ർത്തുുവയ്ക്കുുമ്പോ�ോൾ കിിട്ടേ�ണ്ടത്് സമഭുുജത്രിികോ�ോണമാായതിിനാാൽ, ഈ ത്രിികോ�ോണ

ങ്ങളുുടെെ കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആകണംം.

ഇത്തരമൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ, ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണല്ലോ�ോ ഏറ്റവുംം� വലിിയ 

വശംം. ഇവിിടെെ ഏറ്റവുംം� വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 50 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ; അപ്പോ�ോൾ ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശ

ത്തിിന്റെ� നീീളംം 25 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ; മൂൂന്നാാമത്തെ� വശത്തിിന്റെ� നീീളമോ�ോ ?

ഇപ്പോ�ോൾ ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കിിട്ടിിയിില്ലേ� ? 

ഇതുുപോ�ോലെ� ഈ കണക്ക്് ചെ�യ്തുുനോ�ോക്കൂൂ:

രണ്ടുു ചതുുരങ്ങൾ വിികർണ്ണത്തിിലൂൂടെെ മുുറിിച്ചുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളാാക്കിി, മറ്റൊ�ൊരുു ചതുുരത്തോ�ോടുു 

ചേ�ർത്തുുവച്ച്്, ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� ഒരുു സമഷഡ്്ഭുുജമുുണ്ടാാക്കണംം:

ഷഡ്്ഭുുജത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 30 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആകണമെെങ്കിിൽ, ചതുുരങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� 

വീീതിിയുംം� എത്രയാായിിരിിക്കണംം ?
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ചിില പരപ്പളവുുകൾ കണക്കാാക്കാാനുംം� ഇക്കാാര്യയങ്ങൾ ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം. ഉദാാഹരണമാായിി ഈ കണക്കുു 

നോ�ോക്കൂൂ:

ചുുവടെെ വരച്ചിിരിിക്കുുന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� രണ്ടുു വശങ്ങൾക്ക്് ഒരേ� നീീളമാായതിിനാാൽ, അവയ്ക്കെ�തിിരെെയുുള്ള കോ�ോണുുകളും�ം 

ഒന്നുുതന്നെ�യാാണ്്. മുുകളിിലെ� കോ�ോൺ 120° ആയതിിനാാൽ, മറ്റുു രണ്ടുു കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 60°; 
അവ തുുല്യയമാായതിിനാാൽ ഓരോ�ോന്നുംം� 30°.

മുുകളിിലെ� മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് താാഴത്തെ� വശത്തിിലേ�ക്കുു വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബംം മുുകളിിലെ� കോ�ോണിിനെ�  

തുുല്യയമാായിി മുുറിിക്കുുമല്ലോ�ോ (എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� തുുല്യയത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� സമപാാർശ്വവ 

ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

ഇനിി ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� താാഴത്തെ� വശത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� കണക്കാാക്കാാ

മല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ ത്രിികോ�ോണപ്പരപ്പ്് 2 2 3 4 3# =  ചതുുരശ്രസെ�ന്റിിമീീറ്റർ. 

(1)	ചു ുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്ന സാാമാാന്തരിികങ്ങളുുടെെ പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.
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പുുതിിയ കോ�ോണളവുുകൾ

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

45° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലെ�യുുള്ള 

ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്്, മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബംം വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബ 

ത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള അകലവുംം� 
2

3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ 

ആണെ�ന്ന്് കഴിിഞ്ഞ ഭാാഗത്തിിലെ� കണക്കുുകളിിൽ നിിന്ന്്  

കാാണാാമല്ലോ�ോ.

ആദ്യം�ം എടുുത്ത ബിിന്ദുു, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 

3
2

1  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലെ�യാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

(2)	ചു ുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്ന ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ പരപ്പളവ്് കാാണുുക.
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പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ ആദ്യയത്തെ� ബിിന്ദുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്ത്് ഏത്് അകലത്തിിൽ എടുുത്താാ

ലുംം�, മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം�, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള 

അകലവുംം�, ആദ്യയമെെടുുത്ത അകലത്തിിന്റെ� 
2

1  ഭാാഗംം തന്നെ� ആയിിരിിക്കുംം�.

45° കോ�ോണിിനുു പകരംം, 30° കോ�ോൺ ആയാാലോ�ോ ?

60° കോ�ോൺ ആയാാലോ�ോ ?

മറ്റുു കോ�ോണുുകൾ എടുുത്താാലുംം�, ഇതുുപോ�ോലെ� ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിി

ന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലവുംം�, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� നിിശ്ചിിത ഭാാഗംം തന്നെ� ആയിിരിി 

ക്കുുമോ�ോ ? ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കൂൂ:



ത്രിികോ�ോണമിിതിി

105

X

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്ത്്, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് വ്യയത്യയസ്ത അകലങ്ങളിിൽ, രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുത്ത്്, 

അവയിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബങ്ങൾ വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയുംം� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം� തുുല്യയമാായതിിനാാൽ, വശങ്ങളുുടെെ  

നീീളങ്ങൾ മാാറുുന്നത്് ഒരേ� തോ�ോതിിലാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ ഇടത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 

വലുുപ്പക്രമത്തിിൽ p, q, r എന്നെ�ടുുത്താാൽ, വലത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ ഇതേ� ക്രമത്തിിൽ, 

p, q, r ഇവയെ� ഒരേ� സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്. ഈ സംംഖ്യയ k എന്നെ�ടുുത്താാൽ, വലത്തെ�  

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം kp, kq, kr:

ഇടത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ�  

p
r  ഭാാഗവുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകല

ത്തിിന്റെ� p
q
 ഭാാഗവുംം� ആണല്ലോ�ോ.

വലത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിലോ�ോ ?

ഈ ഭാാഗങ്ങൾ kp
kr

p
r=  യുംം� kp

kq
p
q=  യുംം�

അതാായത്്, ഈ ഭാാഗങ്ങൾ മാാറുുന്നിില്ല.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് പല അകലത്തിിൽ ബിിന്ദുുക്കൾ എടുുത്താാൽ, 

ആ ബിിന്ദുുക്കളിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബങ്ങളുുടെെ ഉയരവുംം�, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 

ലംംബങ്ങളുുടെെ ചുുവടുുകളിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലവുംം� മാാറും�ം; പക്ഷേ� ഇവ ഓരോ�ോന്നുംം� ബിിന്ദുുവിിലേ�

ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണ്് എന്നത്് മാാറുുന്നിില്ല.

45°, 60°, 30° എന്നീീ കോ�ോണുുകളിിൽ ഈ ഭാാഗങ്ങൾ കണക്കാാക്കിിയല്ലോ�ോ; മറ്റുു കോ�ോണുുകളിിൽ ഇവ 

കണക്കാാക്കുുന്നത്് അത്ര എളുുപ്പമല്ല. എന്നാാൽ വളരെെക്കാാലംം മുുമ്പുുതന്നെ� ഗണിിതകാാരന്മാാർ 90° 
യേ�ക്കാാൾ കുുറവാായ എല്ലാാ കോ�ോണുുകളിിലുംം� ഈ ഭാാഗങ്ങൾ കണക്കാാക്കാാനുുള്ള മാാർഗങ്ങൾ കണ്ടുുപിി

ടിിക്കുുകയുംം�, അങ്ങനെ� കണക്കാാക്കിിയ സംംഖ്യയകൾ പട്ടിികയാാക്കുുകയുംം� ചെ�യ്തിിട്ടുുണ്ട്്.

ഉദാാഹരണമാായിി, 40° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലുുള്ള ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബ 

ത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� ഏകദേ�ശംം 0.6428 ഭാാഗമാാണ്് 

എന്നുംം�, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലംം, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� 

0.7660 ഭാാഗമാാണ്് എന്നുംം� ഈ പട്ടിികകളിിൽ നിിന്നുു കാാണാംം.
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അപ്പോ�ോൾ 40° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവെ�

ടുുത്ത്്, മറ്റെെ വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബംം വരച്ചാാൽ, ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം

3 × 0.6428 ≈ 1.9 സെ�മീീ

എന്നുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം ഏകദേ�ശംം

3 × 0.7660 ≈ 2.3 സെ�മീീ

എന്നുംം� കാാണക്കാാക്കാംം.

ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം 3 മീീറ്ററാാണെ�ങ്കിിൽ, ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം 1 മീീറ്റർ, 928 മിില്ലിി

മീീറ്റർ എന്നുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലംം ഏകദേ�ശംം 2 മീീറ്റർ, 298 മിില്ലിി

മീീറ്റർ എന്നുംം� കണക്കാാക്കാംം.

ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുുന്ന സംംഖ്യയകൾക്ക്് പ്രത്യേ�േക പേ�രുുകളുുമുുണ്ട്്. ഇപ്പോ�ോൾ കണ്ട കണക്കിിൽ, 

0.6428... എന്ന സംംഖ്യയ, 40° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലുുള്ള ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് 

വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാ

ണെ�ന്നുു കാാണിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയാാണല്ലോ�ോ. ഇതിിനെ� 40° കോ�ോണിിന്റെ� സൈൈൻ (Sine of 40°) എന്നാാണ്് 

പറയുുന്നത്്; ചുുരുുക്കിി sin 40° എന്നെ�ഴുുതുംം�. അതാായത്്

sin 40° ≈ 0.6428

രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയയാായ 0.7660... എന്നത്്, 40° കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ� 

ക്കുുള്ള അകലംം, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണെ�ന്ന്് സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയ 

യാാണ്്. ഇതിിനെ� 40° യുുടെെ കോ�ോസൈൈൻ (Cosine of 40°) എന്നുു പറയുുകയുംം�, cos 40° എന്നുു ചുുരുു

ക്കിിയെ�ഴുുതുുകയുംം� ചെ�യ്യുംം�. അതാായത്്

cos 40° ≈  0.7660
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പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ,

a° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് d അക

ലത്തിിലുുള്ള ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബത്തിിന്റെ� 

ഉയരംം p യുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള 

അകലംം q യുംം� ആണെ�ങ്കിിൽ,

sin a° = d
p

cos a° = d
q

ഇതിിൽ ശ്രദ്ധിിക്കേ�ണ്ട കാാര്യം�ം, കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്ത്് പല ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുക്കുുമ്പോ�ോൾ d, p. q എന്നീീ 

സംംഖ്യയകളെ�ല്ലാം� മാാറും�ം; പക്ഷേ� sin a°, cos a° എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ മാാറിില്ല. കോ�ോണിിന്റെ� വലുുപ്പമാായ a° 
മാാറിിയാാൽ മാാത്രമേ� ഇവ മാാറുുകയുുള്ളൂൂ. അതാായത്്, ഇവ കോ�ോണിിന്റെ� വലുുപ്പത്തെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന 

സംംഖ്യയകളാാണ്്.

sin, cos ഇവയെ� അല്പംം വ്യയത്യയസ്തമാായ മറ്റൊ�ൊരുു 

രീീതിിയിിലുംം� പറയാംം. ആ കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിി

ലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ നിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബംം 

വരയ്ക്കുുമ്പോ�ോൾ ഒരുു മട്ടത്രിികോ�ോണംം കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ.

കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയുംം�, ബിിന്ദുുവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന 

വരയാാണ്് ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കർണ്ണംം. ബിിന്ദുുവിിൽ

നിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബംം, ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ 

a° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശമാാണ് (Opposite side);  
കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയുംം� ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടും�ം യോ�ോജിി

പ്പിിക്കുുന്ന വരയെ�, ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ a° കോ�ോണിിന്റെ�  

സമീീപവശംം (Adjacent side) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. 

അപ്പോ�ോൾ sin a°, cos a° ഇവയെ� ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

ഒരുു കോ�ോൺ a° ആയ മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ,

		  sin a°  =  

		  cos a° = 

എതിിർവശംം 

കർണ്ണംം

സമീീപവശംം 

കർണ്ണംം

അനുുപാാതംം

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കളെ�ല്ലാാമെെ
ടുുത്താാൽ മറ്റെെ വശത്തിിൽ നിിന്നുുള്ള ഉയരംം മാാറുുന്നത്് 
കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്നുുള്ള അകലംം മാാറുുന്നതിിന
നുുസരിിച്ചാാണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ.

(അനുുപാാതംം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ആനുുപാാതിിക മാാറ്റംം 

എന്ന ഭാാഗംം).

ഈ മാാറ്റത്തിിലെ� ആനുുപാാതിികസ്ഥിിരംം എന്താാണ്് ?  

x
y

നെ�യാാണല്ലോ�ോ, sin a° എന്നുു പറയുുന്നത്്.

അതാായത്്, അകലംം മാാറുുന്നതനുുസരിിച്ച്് ഉയരംം മാാറുു

ന്നതിിലെ� ആനുുപാാതിികസ്ഥിിരമാാണ്് sin a°

ഇതുുപോ�ോലെ� cos a° യേ�യുംം� മറ്റൊ�ൊരുു മാാറ്റത്തിിന്റെ� 

ആനുുപാാതിികസ്ഥിിരമാായിി പറയാാമോ�ോ ?
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ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ, നീീളംം 1 ആയിി AB എന്ന 

വര വരയ്ക്കുുക. ഒരുു Angle സ്ലൈൈഡർ a ഉണ്ടാാ

ക്കുുക. Angle with Given Size ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് B, 
A ഇവയിിൽ ക്രമമാായിി ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ ലഭിിക്കുുന്ന 

ജാാലകത്തിിൽ കോ�ോണളവാായിി a എന്ന്് കൊ�ൊടുുക്കുുക. 

പുുതിിയ ഒരുു ബിിന്ദുു B' കിിട്ടും�ം. AB' യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുക. B 

യിിലൂൂടെെ AB' ന്് ലംംബംം വരച്ച്് അത്് AB' മാായിി കൂൂട്ടിിമുു

ട്ടുുന്ന ബിിന്ദുു C അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. ത്രിികോ�ോണംം ABC 
വരച്ചതിിനുു ശേ�ഷംം AB' മറച്ചുുവയ്ക്കാംം. ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 

വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. കോ�ോണളവ്് 

മാാറുുന്നതിിനനുുസരിിച്ച്് വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം മാാറുുന്നത്് 

കാാണാാമല്ലോ�ോ. ഇതിിൽ BC യുുടെെ നീീളംം കോ�ോണളവിിൻ്റെ� 

sin അളവുംം� AC യുുടെെ നീീളംം cos അളവുുമാാണ്് (എന്തുു 

കൊ�ൊണ്ട്്?). ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്് sine, cosine അളവുുകളുുടെെ 

ഒരുു പട്ടിിക ഉണ്ടാാക്കുുക. sine, cosine സംംഖ്യയകൾ പരമാാ

വധിി എത്രവരെെയാാകാംം?

ആദ്യയത്തെ� ഭാാഗത്ത്്, ഒരുു കോ�ോൺ 45°, 60°, 30° എന്നിിങ്ങനെ�യാായ മട്ടത്രിികോ�ോണങ്ങളെ�ക്കുുറിിച്ചുു കണ്ട 

കാാര്യയങ്ങൾ sin, cos ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം:

കോ�ോൺ ചിിത്രംം സൈൈൻ കോ�ോസൈൈൻ

30°
2

1

2

3

45°
2

1

2

1

60°
2

3

2

1

(1° മുുതൽ 89° വരെെ 1° ഇടവിിട്ടുുള്ള കോ�ോണുുകളുു

ടെെയെ�ല്ലാം� സൈൈനുംം� കോ�ോസൈൈനുംം� നാാലുു ദശാംംശ 

സ്ഥാാനങ്ങൾക്ക്് കൃത്യയമാായിി പാാഠത്തിിന്റെ� അവസാാ

നമുുള്ള പട്ടിികയിിലുുണ്ട്്).

ആദ്യയഭാാഗത്ത്് ചെ�യ്തപോ�ോലെ�, പരപ്പളവുുകൾ  

കണക്കാാക്കാാൻ സൈൈൻ ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�  

പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കാംം:
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അതിിന്് മുുകളിിലെ� മൂൂലയിിൽനിിന്നുു ലംംബംം വരയ്ക്കാംം:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്്, താാഴത്തെ� വശത്തിിന്റെ�യുംം� ഈ ലംംബത്തിിന്റെ�യുംം� ഗുുണനഫലത്തിിന്റെ� 

പകുുതിിയാാണല്ലോ�ോ.

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?
ചിിത്രത്തിിൽ ഇടതുുവശത്തുുള്ള മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ, 50° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശമാാണല്ലോ�ോ ഈ 

ലംംബംം; എതിിർവശത്തിിന്റെ� നീീളത്തെ� കർണ്ണംം കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്നത്് sin 50°; അപ്പോ�ോൾ  

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, 

കർണ്ണത്തിിനെ� sin 50° കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചത്്. 

അതാായത്് 4 × sin 50°
ഇനിി പട്ടിികയിിൽ നിിന്ന്്

sin 50° ≈ 0.7660
എന്നുു കിിട്ടും�ം. അപ്പോ�ോൾ

ഉയരംം ≈ 4 × 0.7660 = 3.064
ഇനിി പരപ്പളവ്് കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമല്ലോ�ോ

2

1  × 6 × 3.064 ≈ 9.19
അതാായത്്, പരപ്പളവ്് ഏകദേ�ശംം 9.19 ചതുുരശ്രസെ�ന്റിിമീീറ്റർ.

ഈ കണക്കിിൽ, ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� കോ�ോൺ 50° ക്കുു പകരംം 
130° ആക്കിിയാാലോ�ോ ?

ഇതിിൽ മുുകളിിലെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്നുുള്ള ലംംബംം, ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിനുു പുുറത്താാണ്്.

ഡിിഗ്രിി അളവ്്

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്് 45° എന്നാാൽ എന്താാ

ണർഥംം? 

ഈ അളവുുള്ള ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ശീീർഷംം കേ�

ന്ദ്രമാായിി പലപല വൃത്തങ്ങൾ വരയ്ക്കാംം; അവയിി

ലെ�ല്ലാം� ഈ കോ�ോണിിനുുള്ളിിൽപ്പെ�ടുുന്ന ചാാപ

ങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� പലതാാണ്്;

പക്ഷേ� ഈ ചാാപങ്ങളോ�ോരോ�ോന്നുംം� അതതുു വൃ

ത്തത്തിിന്റെ� 
8

1
 ഭാാഗമാാണെ�ന്നതിിൽ മാാറ്റമിില്ല. 

ഈ 
8

1
 നെ� 360 കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതാാണ്് 45.

കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്് 60° ആയാാലോ�ോ?

ശീീർഷംം കേ�ന്ദ്രമാായിി വരയ്ക്കുുന്ന ഏതുു വൃത്തത്തിി

ന്റെ�യുംം� 
6

1
 ഭാാഗമാാണ്് കോ�ോണിിനുുള്ളിിൽപ്പെ�

ടുുക. അതിിനെ� 360 കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചാാണ്് 60.

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ, ഏതുു കോ�ോണിിന്റെ�യുംം� 

ഡിിഗ്രിി അളവ്് എന്നത്് അതിിന്റെ� ശീീർഷംം കേ�ന്ദ്ര

മാായിി വരയ്ക്കുുന്ന വൃത്തത്തിിൽ, കോ�ോണിിനുുള്ളിിൽ

പ്പെ�ടുുന്ന ചാാപത്തിിന്റെ� നീീളത്തെ� മൊ�ൊത്തംം 

വൃത്തത്തിിന്റെ� ചുുറ്റളവുുകൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ച്്, 360 
കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചുു കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയയാാണ്്. 

കോ�ോണുുകളുുടെെ സൈൈൻ, കോ�ോസൈൈൻ 
എന്നിിവ കാാണാാൻ ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപ
യോ�ോഗിിക്കാംം. Input Bar ൽ sin (30°) 

എന്നുു കൊ�ൊടുുത്താാൽ sin 30° കിിട്ടും�ം. ഇതുു 
പോ�ോലെ� കോ�ോസൈൈൻ സംംഖ്യയകളും�ം കാാണാംം. (30° 
എന്നത്് ലഭിിക്കാാൻ 30 എന്നുു ടൈൈപ്പുു ചെ�യ്്ത
ശേ�ഷംം Input Bar ന്റെ� വലത്തെ� അറ്റത്തുുള്ള α 
ചിിഹ്നത്തിിൽ ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്ത്് ° എന്നതിിൽ ക്ലിിക്ക്് 
ചെ�യ്്താാൽ മതിി).
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ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

നമ്മുുടെെ ത്രിികോ�ോണത്തിിനുു പുുറത്തുുള്ള മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� ഒരുു കോ�ോൺ 50° ആണല്ലോ�ോ; അതിിന്റെ� 

എതിിർവശമാാണ്് നമുുക്കുു വേ�ണ്ട ലംംബംം.

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� കണക്കിിലെ�പ്പോ�ോലെ�, ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം 4 sin 50° ≈  4 × 0.766 = 3.064 സെ�ന്റിി 

മീീറ്റർ തന്നെ�യാാണ്്. പരപ്പളവുംം� ആദ്യയത്തെ� കണക്കിിലെ�പ്പോ�ോലെ�

2

1  × 6 × 3.064 ≈ 9.19  ചസെ�മീീ

(1) 	ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം 10 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം; 

അവയ്ക്കിിടയിിലെ� കോ�ോൺ 40°.

	 (i)	 ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

	 (ii) ഇതേ� വശങ്ങളും�ം, അവയ്ക്കിിടയിിലെ� കോ�ോൺ 140° യുംം� ആയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 

പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

(2) 	 ഒരുു സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 5 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, അതിിലെ� ഒരുു 

കോ�ോൺ 100° യുുമാാണ്്. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

(3) 	ഒരുു സാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� വിികർണ്ണങ്ങളുുടെെ നീീളംം 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, 12 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം 

ആണ്്; അവയ്ക്കിിടയിിലെ� കോ�ോൺ 50° യുംം�. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

(4) 	 ഒരുു വശംം 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, അതിിൽ ഒരുു കോ�ോൺ 40° യുംം� ആയിി ഒരുു ത്രിികോ�ോണംം 

വരയ്ക്കണംം. ഈ 40° കോ�ോണിിനെ�തിിരെെയുുള്ള വശത്തിിന്റെ� നീീളംം ചുുരുുങ്ങിിയത്് എത്ര 

സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആകണംം ?

(5)	 വശംം 5 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം ഒരുു കോ�ോൺ 70° യുംം� ആയ സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ�  

വിികർണ്ണങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കുുക.

ത്രിികോ�ോണവുംം� വൃത്തവുംം�

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� നീീളംം, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു കണക്കാാക്കാംം എന്ന്് ഒമ്പതാംം 

ക്ലാാസിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ (ഒൻപതാംം ക്ലാാസിിലെ� വൃത്തഭാാഗങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� നീീളവുംം� കോ�ോണുംം� 

എന്ന ഭാാഗംം).

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?
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ഉദാാഹരണമാായിി, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 60° ആയ ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം, വൃത്തത്തിിന്റെ� ആരത്തിിനുു തുുല്യയ 

മാാണെ�ന്ന്് എളുുപ്പംം കാാണാംം (എങ്ങനെ� ?).

കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 120° ആയ ഞാാണിിന്റെ� നീീളമോ�ോ ?

ഇതുു കണക്കാാക്കാാൻ, കേ�ന്ദ്രത്തിിൽനിിന്ന്് ഞാാണിിലേ�ക്കുുള്ള 

ലംംബംം വരയ്ക്കാംം. ഇത്് ഞാാണിിനെ�യുംം� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിനെ�യുംം� 

സമഭാാഗംം ചെ�യ്യുുമല്ലോ�ോ (കാാരണംം ?).

കോ�ോണിിനുു മറ്റൊ�ൊരളവ്്

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� 

ഡിിഗ്രിി അളവെ�ന്നാാൽ 

എന്താാണെ�ന്നുു കണ്ട

ല്ലോ�ോ: ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ�  

മൂൂല കേ�ന്ദ്രമാാക്കിി 

പല വലുുപ്പത്തിിലുുള്ള  

വൃത്തങ്ങൾ വരച്ചാാൽ അവയുുടെെ ചുുറ്റളവുംം� 

കോ�ോണിിനുുള്ളിിലെ� ചാാപത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� മാാറുു

മെെങ്കിിലുംം� വൃത്തത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണ്് ചാാപ

മെെന്നത്് മാാറുുന്നിില്ല. അതാായത്്, ചിിത്രത്തിിലെ� s 
ഉംം r ഉംം മാാറുുമെെങ്കിിലുംം�, r

s
2��  മാാറുുന്നിില്ലെ�ന്നുംം�, 

അതിിനെ� 360 കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതാാണ്് ഡിിഗ്രിി 

അളവെ�ന്നുംം� പറഞ്ഞുു. അതാായത്്, കോ�ോണിിന്റെ� 

ഡിിഗ്രിി അളവ്് = r
s
2

360#�� . ഇതിിലെ� s, r ഇവ 

മാാറിിയാാലുംം� 2π, 360 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ മാാറുു

ന്നിില്ലല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ കോ�ോണളക്കാാൻ r
s
 എടുു

ത്താാൽപ്പോ�ോരേ� ? 

ഈ അളവിിനെ�യാാണ്് കോ�ോണിിന്റെ� റേ�ഡിിയൻ 

(Radian) അളവ്് എന്നുു പറയുുന്നത്്. അതാായത്്, 

മുുകളിിലെ� ചിിത്രത്തിിൽ,

കോ�ോണിിന്റെ� റേ�ഡിിയൻ അളവ്് = r
s
.

ഡിിഗ്രിി അളവിിനെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ ° എന്ന  

ചിിഹ്നമാാണല്ലോ�ോ ഉപയോ�ോഗിിക്കുുന്നത്്. റേ�ഡിി 

യൻ അളവിിനെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ rad എന്നാാണ്് 

എഴുുതുുന്നത്്.

ഈ ആശയംം ആദ്യയമാായിി അവതരിിപ്പിിച്ചത്് 

പതിിനെ�ട്ടാം� നൂൂറ്റാാണ്ടിിൽ ഇംംഗ്ലണ്ടിിൽ ജീീവിിച്ചിി 

രുുന്ന റോ�ോജർ കോ�ോട്്സ്് (Roger Cotes) എന്ന 

ഗണിിതശാാസ്ത്രജ്ഞനാാണ്്. റേ�ഡിിയൻ എന്ന 

പേ�രുു കൊ�ൊടുുത്തത്്, പത്തൊ�ൊമ്പതാംം നൂൂറ്റാാ

ണ്ടിിൽ ഇംംഗ്ലണ്ടിിലെ� ജെ�യിംം�സ്് തോം�ംസൺ 

(James Thomson) എന്ന ഭൗ�തിികശാാസ്ത്രജ്ഞനുംം�.
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ആരവുംം� ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിിയുംം� ലംംബവുംം� ചേ�ർന്നുുണ്ടാാകുുന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കർണ്ണംം, വൃത്ത

ത്തിിന്റെ� ആരംം; 60° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം, ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിി.

അപ്പോ�ോൾ ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിി, ആരത്തിിന്റെ� 
2

3
 ഭാാഗംം എന്നുു കാാണാാമല്ലോ�ോ.

ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം, ആരത്തിിന്റെ� 3  മടങ്ങ്്.

കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ ഇരട്ടിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ചാാപവുംം� ഇരട്ടിിക്കുംം� എന്ന്് 

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ. പക്ഷേ�, ഞാാൺ ഇരട്ടിിക്കുു

ന്നിില്ല എന്നത്് ശ്രദ്ധിിക്കുുക. അതാായത്്, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ മാാറുുന്ന

തിിന്റെ� തോ�ോതിിലല്ല, ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം മാാറുുന്നത്്.

ഇനിി ഈ ചിിത്രത്തിിലെ� ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം കണക്കാാക്കുുന്നതെ�

ങ്ങനെ� ?

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ�, വൃത്തകേ�ന്ദ്രത്തിിൽ നിിന്ന്് ഞാാണിി

ലേ�ക്കുു ലംംബംം വരച്ച്്, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിനെ�യുംം� ഞാാണിിനെ�യുംം� 

പകുുതിിയാാക്കാംം;

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കർണ്ണംം 2.5 സെ�ന്റിി

മീീറ്റർ. അപ്പോ�ോൾ 50° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം 2.5 × sin 50° 
സെ�ന്റിിമീീറ്റർ

ഇത്് ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിിയാാണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ ഞാാണിിന്റെ� 

നീീളംം

5 × sin50° ≈ 5 × 0.7660 ≈ 3.8 സെ�മീീ

ഏതുു ഞാാണിിന്റെ�യുംം� നീീളംം കണ്ടുുപിിടിിക്കാാൻ ഈ രീീതിി 

ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം കണ്ടുുപിിടിിക്കാാൻ എന്തെ�ല്ലാാമാാണുു 

ചെ�യ്തത്് ?

നേ�ർവഴിി

ഡിിഗ്രിി അളവാായാാലുംം�, റേ�ഡിിയൻ അളവാാ

യാാലുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� വലുുപ്പംം സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ 

ഉപയോ�ോഗിിക്കുുന്നത്് ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� നീീള

ത്തെ�യാാണല്ലോ�ോ. അതിിനുുപകരംം ഞാാണിിന്റെ� 

നീീളംം ഉപയോ�ോഗിിച്ചുുള്ള 

കണക്കുുകൂൂട്ടലുുകളാാണ്്, 

ബിി.സിി. രണ്ടാംം നൂൂറ്റാാ

ണ്ടിിൽ ഗ്രീീസിിലെ� ഹിി

പ്പാാർക്കസ്് (Hipparchus) 
എന്ന വാാനശാാസ്ത്രജ്ഞൻ 

നടത്തിിയത്്.

വ്യയത്യയസ്ത കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുുകളുുള്ള ഞാാണുുകളുുടെെ 

നീീളങ്ങൾ കാാണിിക്കുുന്ന ഒരുു വലിിയ പട്ടിിക 

ഇദ്ദേ�ഹംം എഴുുതിിയിിട്ടുുള്ളതാായിി പിിൽക്കാാല

ത്തെ� പല ഗണിിതകാാരന്മാാരും�ം പറയുുന്നുുണ്ടെ�

ങ്കിിലുംം�, അതുു കണ്ടുു കിിട്ടിിയിിട്ടിില്ല. ഏ.ഡിി. 

രണ്ടാംം നൂൂറ്റാാണ്ടിിൽ, ഈജിിപ്്റ്റിിലെ� ക്ലോ�ോഡിിയ

സ്് ടോ�ോളമിി (Caludius Ptolemy)  ഇത്തരത്തിിൽ 

ഒരുു പട്ടിിക ഉണ്ടാാക്കിിയത്് കിിട്ടിിയിിട്ടുുണ്ട്്. 

ഇതിിൽ, ആരംം 60 ആയ ഒരുു വൃത്തത്തിിൽ 
2

1 %
 

ഇടവിിട്ട്്, 180° വരെെയുുള്ള കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ ഉണ്ടാാ

ക്കുുന്ന ഞാാണുുകളുുടെെ നീീളംം വളരെെ കൃത്യയമാായിി 

അദ്ദേ�ഹംം കണക്കുുകൂൂട്ടിിയിിട്ടുുണ്ട്്.
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കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� പകുുതിിയുുടെെ സൈൈനിിനെ� ആരംംകൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചപ്പോ�ോൾ, ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിി 

കിിട്ടിി. അതിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങെ�ടുുത്തപ്പോ�ോൾ മുുഴുുവൻ ഞാാണുംം� കിിട്ടിി.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു വൃത്തത്തിിലെ� ഏതുു ഞാാണിിന്റെ�യുംം� നീീളംം, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� 

പകുുതിിയുുടെെ സൈൈനിിനെ� ആരംംകൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതിിന്റെ� രണ്ടുു  

മടങ്ങാാണ്

ഉദാാഹരണമാായിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കുുക:

വശങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� നീീളംം 3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആയ സമഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� 

ആരംം എത്ര സെ�ന്റിിമീീറ്ററാാണ്് ?

ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ഏതുു വശവുംം�, പരിിവൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ഞാാണാാണ്്; അതിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 

എന്താാണ്് ?
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ചിിത്രത്തിിലെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� താാഴത്തെ� രണ്ടുു മൂൂലകൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്ര

കോ�ോൺ തന്നെ�യാാണല്ലോ�ോ, താാഴത്തെ� വശമാായ ഞാാണിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ.

വൃത്തത്തിിലെ� ഈ ചാാപത്തിിൽ അല്ലാാത്ത ഒരുു ബിിന്ദുുവാാണ്് ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മേ�ൽമൂൂല.

അപ്പോ�ോൾ വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ചാാപവുംം� കോ�ോണുംം� എന്ന ഭാാഗത്തിിലെ� 

തത്വവമനുുസരിിച്ച്്, ചാാപത്തിിന്റെ� (ഞാാണിിന്റെ�യുംം�) കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ, 60° × 2 = 120°

മുുകളിിൽ പറഞ്ഞതനുുസരിിച്ച്്, ഈ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം, പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� ആരത്തെ� 2 sin 60° കൊ�ൊണ്ടുു 

ഗുുണിിച്ചതാാണ്്.

sin2 60 2
2

3
3#= =%

അപ്പോ�ോൾ ആരംം ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം:

3 3 3' =

പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� ആരംം 3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ.

(1)	 രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളും�ം അവയുുടെെ പരിിവൃത്തങ്ങളുുമാാണ്് ചുുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുു

ന്നത്്:

	 ഓരോ�ോ വൃത്തത്തിിന്റെ�യുംം� ആരംം കണക്കാാക്കുുക. 
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(2) 	 5 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ നീീളമുുള്ള ഒരുു വരയുുടെെ അറ്റങ്ങളിിലൂൂടെെ കടന്നുുപോ�ോകുുന്ന ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്ക

ണംം; വരയുുടെെ ഒരുു വശത്തുുള്ള വൃത്തഭാാഗത്തിിലെ� കോ�ോൺ 80° ആയിിരിിക്കുുകയുംം� വേ�ണംം. 

വൃത്തത്തിിന്റെ� ആരംം എത്രയാായെ�ടുുക്കണംം ?

(3) 	ഒരുു വൃത്തത്തിിന്റെ� ഭാാഗമാാണ്് ചിിത്രത്തിിൽ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നത്്.

	

	 വൃത്തത്തിിന്റെ� ആരംം എത്ര സെ�ന്റിിമീീറ്ററാാണ്് ?

വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം

ഒരേ� കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അംംശബന്ധംം ഒന്നുുതന്നെ� 

യാാണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ (അനുുപാാതംം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� തോ�ോതുംം� അനുുപാാതവുംം� 

എന്ന ഭാാഗംം). മറ്റൊ�ൊരുു തരത്തിിൽ പറഞ്ഞാാൽ, ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� കോ�ോണുുകൾ, വശങ്ങളുുടെെ 

അംംശബന്ധംം നിിശ്ചയിിക്കുംം�.

ഉദാാഹരണമാായിി, കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� രണ്ടുു ചെ�റിിയ വശ 

ങ്ങൾക്കുംം� ഒരേ� നീീളമാാണെ�ന്നുംം�, ഈ നീീളത്തിിന്റെ� 2  മടങ്ങാാണ്് വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളമെെന്നുംം� 

ഈ പാാഠത്തിിന്റെ� തുുടക്കത്തിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ.

അതാായത്് ഇത്തരംം ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 1, 1, 2  എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ� ഒരേ� 

സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്.

മറ്റൊ�ൊരുുതരത്തിിൽ പറഞ്ഞാാൽ,

കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�യുംം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അംംശ 

ബന്ധംം 1 : 1 : 2  ആണ്്.

ഇതുുപോ�ോലെ� കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിി

ന്റെ� 3  മടങ്ങാാണ്് ഇടത്തരംം വശംം എന്നുംം�, ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� 2 മടങ്ങാാണ്് ഏറ്റവുംം� 

വലിിയ വശംം എന്നുംം� കണ്ടല്ലോ�ോ.
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അതാായത്് ഇത്തരംം ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 1, 3 , 2 എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ� ഒരേ� 

സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്.

ഇതുംം� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധമാായിി പറയാംം:

കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�യുംം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അംംശ 

ബന്ധംം 1 : 3  : 2 ആണ്്.

മറ്റുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിൽ വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം കണ

ക്കാാക്കാാൻ കോ�ോണുുകളുുടെെ സൈൈൻ ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരിിവൃത്തംം വരച്ചാാൽ, വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 

വൃത്തത്തിിന്റെ� ഞാാണുുകളാാകുുമല്ലോ�ോ.

ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിൻ്റെ� വശങ്ങൾ  

1 : 3  : 2 എന്ന അംംശബന്ധത്തിിലാാ

യാാൽ അതിിന്റെ� കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 
90° ആയിിരിിക്കുുമോ�ോ ? ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപയോ�ോ 

ഗിിച്ച്് പരിിശോ�ോധിിച്ച്് നോ�ോക്കാംം.

ആദ്യം�ം വശങ്ങൾ 1 : 3  : 2 എന്ന അംംശബന്ധ

ത്തിിലുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ വരയ്ക്കാംം. ഇതിിനാായിി 

Min = 0 വരത്തക്കവിിധംം ഒരുു സ്ലൈൈഡർ a ഉണ്ടാാ

ക്കുുക. Segment with Given Length ഉപയോ�ോ 

ഗിിച്ച്് ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ ലഭിി

ക്കുുന്ന ജാാലകത്തിിൽ വരയുുടെെ നീീളംം a*sqrt(3) 
എന്ന്് നൽകുുക (a 3  എന്നാാണിിതിിനർഥംം). 
ഈ വരയുുടെെ ഒരറ്റംം കേ�ന്ദ്രമാായിി ആരംം a ആയ 

ഒരുു വൃത്തവുംം� മറ്റേ� അറ്റംം കേ�ന്ദ്രമാായിി ആരംം 

2a ആയ മറ്റൊ�ൊരുു വൃത്തവുംം� വരയ്ക്കുുക. ഈ  

വൃത്തങ്ങൾ കൂൂട്ടിിമുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം� വരയുുടെെ 

അറ്റങ്ങളും�ം മൂൂലകളാായ ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുക. ത്രിി

കോ�ോണത്തിിൻ്റെ� കോ�ോണുുകൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി 

നോ�ോക്കൂൂ. a മാാറ്റിി നോ�ോക്കുു. കോ�ോണുുകൾക്ക്് എന്തുു 

സംംഭവിിക്കുുന്നുു. ഇതേ� രീീതിിയിിൽ, വശങ്ങൾ  

2 : 5  + 1 : 5  + 1 എന്ന അംംശബന്ധത്തിിൽ വര

ത്തക്കവിിധംം ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ വരച്ച്് കോ�ോണുുകൾ 

അളന്ന്് നോ�ോക്കൂൂ.
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ഓരോ�ോ ഞാാണിിന്റെ�യുംം� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ, ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ അതിിനെ�തിിരെെയുുള്ള കോ�ോണിിന്റെ� രണ്ടുു മട

ങ്ങുുമാാണ്് (വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ചാാപവുംം� കോ�ോണുംം� എന്ന ഭാാഗംം).

അപ്പോ�ോൾ, പരിിവൃത്ത ആരംം r എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ഞാാണുുകളുുടെെ നീീളംം 2r sin 55°, 2r sin 60°,  
2r sin 65°; ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം sin 55° : sin 60° : sin 65°. പട്ടിികയിിൽ 

നിിന്ന്് ഇവ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുകയുുമാാകാംം. ഇതിിൽ 55°, 60°, 65° എന്നത്് ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കോ�ോണുുകൾ 

തന്നെ�യാാണെ�ന്നത്് ശ്രദ്ധിിക്കുുക. 

ത്രിികോ�ോണംം ഇങ്ങനെ�യാായാാലോ�ോ ?

പരിിവൃത്തവുംം�, ഞാാണുുകളാായ വശങ്ങളുുടെെ കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുുകളും�ം ഇങ്ങനെ�യാാകുംം�:

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� കണക്കിിലെ�പ്പോ�ോലെ� പരിിവൃത്തആരംം r എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ഞാാണുുകളുുടെെ, 

അഥവാാ ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 2r sin 30°, 2r sin 40°, 2r sin 70° എന്നിിങ്ങനെ�യാാകുംം�; 

അംംശബന്ധംം sin 30°: sin 40°: sin 70°

ഇതിിൽ 30°, 40° എന്നിിവ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� രണ്ടുു കോ�ോണുുകളും�ം, 70° എന്നത്്, 180° ൽ നിിന്ന്് മൂൂന്നാാ

മത്തെ� കോ�ോണാായ 110° കുുറച്ചതുംം� ആണെ�ന്നുു ശ്രദ്ധിിക്കുുക.

ഇനിി മട്ടത്രിികോ�ോണമാായാാലോ�ോ ?
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ഇതിിന്റെ� കർണ്ണത്തിിന്റെ� നീീളംം a എന്നെ�ടുുത്താാൽ, മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ

പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� വ്യാാ�സവുംം� a തന്നെ� എന്നുംം� കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.

(ഒൻപതാംം ക്ലാാസിിലെ� സമാാന്തരവരകൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� 

ത്രിികോ�ോണ കേ�ന്ദ്രങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗത്തിിന്റെ� അവസാാനമുുള്ള കണക്കുു

കളിിൽ 1(iii)).

ഇവിിടെെ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം 

1 : sin 40° : sin 50° എന്നതുംം� ശ്രദ്ധിിക്കുുക.

ഒരേ� കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധവുംം� ഒന്നുുതന്നെ�യാാണെ�ന്ന്് 

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ. ഇപ്പോ�ോൾ ഈ അംംശബന്ധംം കണക്കാാക്കാാനുുള്ള വഴിിയുുമാായിി.

ചിിത്രങ്ങളിിൽ രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളും�ം അവയുുടെെ പരിിവൃത്തങ്ങളും�ം കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

സൈൈൻ പട്ടിിക ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, രണ്ടുു വൃത്തങ്ങളുുടെെയുംം� വ്യാാ�സവുംം�, രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളുു

ടെെയുംം� മറ്റുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� മിില്ലിിമീീറ്റർ വരെെ കൃത്യയമാായിി കണക്കാാക്കുുക.
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മറ്റൊ�ൊരളവ്്

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഇതിിലെ� ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം എത്രയാാണ്് ?

ചിിത്രത്തിിലെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആണല്ലോ�ോ. ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശംം  

2 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ. അപ്പോ�ോൾ ഇടത്തരംം വശംം 2 3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ. ഇതുുതന്നെ�യാാണ്് ലംംബത്തിിന്റെ� 

ഉയരവുംം�:

ഇനിി ഈ കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുു എടുുത്ത്് മറ്റേ� വശത്തിിനുു ലംംബംം വരച്ചാാലുംം�, 

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� 

3  മടങ്ങുു തന്നെ� ആയിിരിിക്കുുമല്ലോ�ോ.
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30° കോ�ോണെ�ടുുത്താാലോ�ോ ?

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംം. 

45° കോ�ോൺ ആയാാലോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ� കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുു

വിിൽ നിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�ക്ക്് വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബത്തിിന്റെ� 

ഉയരംം, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുു

വടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര മടങ്ങ്്, അല്ലെ�ങ്കിിൽ 

ഭാാഗംം, ആണെ�ന്നുു കാാണിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയെ� കോ�ോണിിന്റെ� 

ടാാൻജെ�ന്റ്് (Tangent) എന്നുു പറയുുകയുംം�, tan എന്നുു 

ചുുരുുക്കിി എഴുുതുുകയുംം� ചെ�യ്യുംം�. അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ 

കണ്ട ഉദാാഹരണങ്ങളിിൽ

	 tan 60°	 =	 3

	 tan 30°	 =	
3

1

	 tan 45°	 =	 1

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ,

a° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള 

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം p യുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിി

ലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലംം q യുംം� ആണെ�ങ്കിിൽ,

tan a° = q
p

സൈൈൻ, കോ�ോസൈൈൻ പോ�ോലെ� ജിിയോ�ോ 

ജിിബ്ര ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ടാാൻ കാാണുുന്ന

തെ�ങ്ങനെ�യെ�ന്ന്് നോ�ോക്കാംം. നീീളംം 1 
ആയിി AB എന്ന വരയുംം� B യിിലൂൂടെെ AB യ്ക്ക്് 

ലംംബവുംം� വരയ്ക്കുുക. ഒരുു Angle Slider, a ഉണ്ടാാ

ക്കുുക. Angle with Given Size ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് B, 
A ഇവയിിൽ ക്രമമാായിി ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ  

ലഭിിക്കുുന്ന ജാാലകത്തിിൽ കോ�ോണളവാായിി a  
എന്നുു കൊ�ൊടുുക്കുുക. പുുതിിയ ഒരുു ബിിന്ദുു B' 
ലഭിിക്കുംം�. A, B' ഇവയിിലൂൂടെെ കടന്നുുപോ�ോകുു

ന്ന വര വരച്ച്് അത്് B യിിൽ വരച്ച ലംംബവുു

മാായിി കൂൂട്ടിി മുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുു C അടയാാളപ്പെ�ടുു

ത്തുുക. ABC എന്ന ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുക. ഇനിി 

ആവശ്യയമിില്ലാാത്ത വരകളും�ം ബിിന്ദുുക്കളും�ം മറച്ച്് 

വയ്ക്കാംം. BC യുുടെെ നീീളംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. 

ഇത്് കോ�ോൺ A യുുടെെ ടാാൻ അളവാാണ്് (എന്തുു 

കൊ�ൊണ്ട്് ?). ടാാൻ അളവ്് എത്രവരെെയാാകാംം ?
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എതിിർവശംം 

സമീീപവശംം

sin, cos ഇവയെ�പ്പോ�ോലെ� tan നെ�യുംം� മട്ടത്രിികോ�ോണംം ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു പറയാംം:

ഒരുു കോ�ോൺ a° ആയ മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ,

				    tan a° = 

കോ�ോണിിന്റെ� ടാാൻ അളവുുപയോ�ോഗിിക്കുുന്ന ഒരുു സന്ദർഭംം 

നോ�ോക്കാംം.

ഒരുു പടിിക്കെ�ട്ടിിന്റെ� അളവുുകൾ ഇങ്ങനെ�യാാണ്്:

മൂൂന്നാാമത്തെ� പടിി എത്ര ഉയരത്തിിലാാണെ�ന്നുു  

കണക്കാാക്കണംം.

ചിിത്രത്തിിലെ� മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ 35° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർ

വശമാാണ്് കണക്കാാക്കേ�ണ്ടത്്. അതിിന്് സമീീപവശത്തിിനെ� tan 35° കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചാാൽ മതിി.

സമീീപവശംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ? ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

അപ്പോ�ോൾ മൂൂന്നാംം പടിിയുുടെെ ഉയരംം, 60 × tan 35° സെ�ന്റിിമീീറ്റർ.

പട്ടിികയിിൽ നിിന്ന്്

tan 35° ≈ 0.7002

എന്നുു കാാണാംം. 

ഉയരംം ഏകദേ�ശംം

60 × 0.7002 = 42.012 ≈ 42 സെ�മീീ

(1) 	ഒരുു സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� ഒരുു കോ�ോൺ 50° ആണ്്; ചെ�റിിയ വിികർണ്ണംം  

6 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

(2) 	മതിിലിിന്മേ�ൽ ഒരുു ഏണിി ചാാരിി വച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. ഏണിിയുുടെെ ചുുവട്് മതിിലിിൽ നിിന്ന്്  

2 മീീറ്റർ അകലെ�യാാണ്്; ഏണിിയുംം� തറയുുമാായുുള്ള കോ�ോൺ 40° യുംം�. ഏണിിയുുടെെ 

മുുകളറ്റംം, തറയിിൽനിിന്ന്് എത്ര ഉയരത്തിിലാാണ്് ?
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അകലങ്ങളും�ം ഉയരങ്ങളും�ം

നമ്മേ�ക്കാാൾ ഉയരത്തിിലുുള്ളവ കാാണാാൻ, തല അല്പംം ഉയർത്തണമല്ലോ�ോ; ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കൂൂ:

സാാധാാരണയാായിി നമ്മുുടെെ നോ�ോട്ടത്തിിന്റെ� പാാത നിിലത്തിിനുു സമാാന്തരമാാണ്്; ഉയരത്തിിലുുള്ളവയെ� 

നോ�ോക്കുുമ്പോ�ോൾ, ഇത്് മേ�ൽപ്പോ�ോട്ടുുയരും�ം. ഈ രണ്ടുു വരകൾ തമ്മിിലുുള്ള കോ�ോണിിനെ� മേ�ൽക്കോ�ോൺ 

(Angle of elevation) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്.

(3) 	മൂൂന്നുു ചതുുരങ്ങൾ വിികർണ്ണത്തിിലൂൂടെെ മുുറിിച്ചുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളാാക്കിി, ചുുവടെെക്കാാണുുന്നതുു 

പോ�ോലെ� ചേ�ർത്തുുവച്ച്്, ഒരുു സമപഞ്ചഭുുജമുുണ്ടാാക്കണംം:

	പ ഞ്ചഭുുജത്തിിന്റെ� വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 30 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആകണമെെങ്കിിൽ ചതുുരങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� 

വീീതിിയുംം� എത്രയാായിിരിിക്കണംം ?

(4)	ചി ിത്രത്തിിലെ� കുുത്തനെ�യുുള്ള വരകൾ ഒരുു സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലംം ഇടവിിട്ടാാണ്് വരച്ചിിരിിക്കുു

ന്നത്്.

	 അവയുുടെെ ഉയരങ്ങൾ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലാാണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക. പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 

എത്രയാാണ്് ?

(5)	 വശംം 10 സെ�ന്റിിമീീറ്ററാായ സമപഞ്ചഭുുജത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.
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ഇതുുപോ�ോലെ� ഉയരത്തിിൽ നിിൽക്കുുമ്പോ�ോൾ താാഴെെയുുള്ളവയെ� കാാണാാൻ, നോ�ോട്ടംം താാഴ്്ത്തേ�ണ്ടിി വരുു

മല്ലോ�ോ;

ഇങ്ങനെ�യുുണ്ടാാകുുന്ന കോ�ോണിിനെ� കീീഴ്്ക്കോ�ോൺ (Angle of depression) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. 

ഇത്തരംം കോ�ോണുുകൾ അളക്കുുന്നത്് ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്റർ (Clinometer) എന്ന ഉപകരണംം ഉപയോ�ോഗിി

ച്ചാാണ്്. നേ�രിിട്ടളക്കാാൻ കഴിിയാാത്ത അകലങ്ങളും�ം ഉയരങ്ങ

ളുുമെെല്ലാം� ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്ററുുപയോ�ോഗിിച്ചുു കോ�ോണളന്നുംം�, ടാാൻ  

ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു കണക്കുുകൂൂട്ടിിയുുമാാണ്് കണ്ടുുപിിടിിക്കുുന്നത്്.

ചിില ഉദാാഹരണങ്ങൾ നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു മരത്തിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽനിിന്ന്് 10 മീീറ്റർ അകലെ� നിിൽക്കുുന്ന 

ഒരാാൾ, മരത്തിിന്് മുുകളറ്റംം 40° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണുുന്നുു, 

അയാാളുുടെെ ഉയരംം 1.7 മീീറ്ററാാണ്്. മരത്തിിന്് എന്തുു പൊ�ൊക്ക

മുുണ്ട്് ?

ചിിത്രത്തിിൽ MN എന്ന വര നോ�ോക്കുുന്ന ആളിിനേ�യുംം�, TR 

മരത്തിിനെ�യുുമാാണ്് സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്നത്്.

ചിിത്രത്തിിൽനിിന്ന്് (പട്ടിികയുംം� ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്),

tan 40° = ML
TL

TL = ML tan 40° ≈ 10 × 0.8391 = 8.391

എന്നുു കാാണാംം. അപ്പോ�ോൾ

TR = TL + LR = TL + MN = 8.391 + 1.7 = 10.091

TR ≈ 10.09

അതാായത്് മരത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം 10.09 മീീറ്ററാാണ്്. 

ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്റർ

മേ�ൽക്കോ�ോണുംം� കീീഴ്്ക്കോ�ോണുംം� അളക്കാാനുുള്ള 

ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്റർ എന്ന ഉപകരണത്തിിന്റെ� ഒരുു 

ലഘുുരൂൂപംം നമുുക്കുംം� ഉണ്ടാാക്കാംം.

ചിിത്രത്തിിൽ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� ഒരുു 

കോ�ോൺമാാപിിനിിയുുടെെ നേ�ർഭാാഗത്ത്് ഒരുു കുുഴൽ 

ഉറപ്പിിക്കുുക. ഇതിിൽ നിിന്ന്്, കോ�ോൺമാാപിിനിി

യുുടെെ നടുുക്കുുകൂൂടിി വലിിഞ്ഞുു കിിടക്കുുന്നതര

ത്തിിൽ, അറ്റത്ത്് ഒരുു ചെ�റിിയ ഭാാരംം തൂൂക്കിിയ 

ചരട്് കെ�ട്ടിിയിിടുുക.

ഒരുു മരത്തിിന്റെ�യോ�ോ കെ�ട്ടിിടത്തിിന്റെ�യോ�ോ മുുക

ളറ്റംം, കുുഴലിിലൂൂടെെ നോ�ോക്കാാൻ കോ�ോൺമാാപിിനിി 

ചരിിച്ചുുയർത്തണംം. താാഴത്തെ� ഭാാരംം കാാരണംം, 

ചരട്് അപ്പോ�ോഴും�ം തറയ്ക്കുു ലംംബമാായിിരിിക്കുംം�. 

ചരടിിനുംം� കോ�ോൺമാാപിിനിിയിിലെ� 90° വരയ്ക്കുംം� 

ഇടയിിലുുള്ള കോ�ോണാാണ്്, ഈ നോ�ോട്ടത്തിിന്റെ� 

മേ�ൽക്കോ�ോൺ.
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്ക്്:

1.8 മീീറ്റർ ഉയരമുുള്ള ഒരാാൾ 25 മീീറ്റർ ഉയരമുുള്ള ഒരുു ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസിിന്റെ� മുുകളിിൽനിിന്ന്് നോ�ോ

ക്കിിയപ്പോ�ോൾ, 35° കീീഴ്്ക്കോ�ോണിിൽ ഒരുു ബോ�ോട്ട്് കണ്ടുു. അത്് ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽ നിിന്ന്് 

എത്ര അകലെ�യാാണ്് ?

ഒരുു ചിിത്രംം വരയ്ക്കാംം:

ഇതിിൽ LH ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസുംം�, ML അതിിനുു മുുകളിിൽ 

നിിൽക്കുുന്നയാാളുുമാാണ്്. S ആണുു ബോ�ോട്ട്്. കണ്ടുു

പിിടിിക്കേ�ണ്ടത്് HS.
പറഞ്ഞിിട്ടുുള്ള വിിവരങ്ങളനുുസരിിച്ച്്

MH = ML + LH = 25 + 1.8 = 26.8
കൂൂടാാതെ� ∠HMS = 55°
അപ്പോ�ോൾ MHS എന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽനിിന്ന്്

HS = MH tan 55° ≈ 26.8 × 1.4281 ≈ 38.27

അതാായത്്, ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽനിിന്ന്് ഏകദേ�ശംം 38.27 മീീറ്റർ അകലെ�യാാണ്് ബോ�ോട്ട്്. 

ഒരുു കണക്കുു കൂൂടിി:

ഒരുു തോ�ോട്ടിിനരിികത്തുു നിിൽക്കുുന്ന കുുട്ടിി, അക്ക

രയോ�ോടുു ചേ�ർന്നുു നിിൽക്കുുന്ന ഒരുു മരത്തിിന്റെ� 

മുുകളറ്റംം 70° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കണ്ടുു. 10 മീീറ്റർ 
പുുറകോ�ോട്ടുു മാാറിി നോ�ോക്കിിയപ്പോ�ോൾ, അത്് 25° 
മേ�ൽക്കോ�ോണിിലാാണ്് കണ്ടത്്. കുുട്ടിിയുുടെെ ഉയരംം 

1.5 മീീറ്റർ. തോ�ോടിിന്റെ� വീീതിിയുംം�, മരത്തിിന്റെ� 

ഉയരവുംം� കണക്കാാക്കണംം.

ചുുവടെെയുുള്ള ചിിത്രത്തിിൽ TR മരംം, BY കുുട്ടിി ആദ്യം�ം നിിന്ന സ്ഥാാനംം, NP കുുട്ടിിയുുടെെ പുുതിിയ സ്ഥാാനംം.

കണ്ടുുപിിടിിക്കേ�ണ്ടത്്, YR ഉംം, TR ഉംം.

ചിിത്രത്തിിൽനിിന്ന്്

YR = BL      TR = TL + LR = TL + 1.5

ആയതിിനാാൽ, BL ഉംം TL ഉംം കണ്ടുു 

പിിടിിച്ചാാൽ മതിി.

BL = x    TL = y

എന്നെ�ടുുത്താാൽ BTL എന്ന മട്ടത്രിി 

കോ�ോണത്തിിൽ നിിന്ന്്

y = x tan 70° ≈ 2.7475x
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എന്നുംം�, NTL എന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽനിിന്ന്്

y = (x + 10) tan 25° ≈ 0.4663(x + 10) = 0.4663x + 4.663

എന്നുംം� കിിട്ടും�ം. അപ്പോ�ോൾ

2.7475x ≈ 0.4663x + 4.663

എന്നാാകുുമല്ലോ�ോ. ഇതിിൽനിിന്ന്്

.

.
.x

2 2812

4 663
2 044. .

എന്ന്് (കാാൽക്കുുലേ�റ്റർ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്) കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്്

y ≈ 2.7475 × 2.044 ≈ 5.616

എന്നുംം� കാാണംം. അതാായത്്, തോ�ോടിിന്റെ� വീീതിി ഏകദേ�ശംം 2.04 മീീറ്ററും�ം, മരത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം 

5.62 + 1.5 = 7.12 മീീറ്ററുുമാാണ്്.

(1)	സൂ ൂര്യയൻ 40° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണപ്പെ�ടുുമ്പോ�ോൾ, ഒരുു മരത്തിിന്റെ� നിിഴലിിന്റെ� നീീളംം 

18 മീീറ്ററാാണ്്.

	 (i)	 മരത്തിിന്റെ� ഉയരംം എത്രയാാണ്് ?

	 (ii)	സൂ ൂര്യയൻ 80° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണപ്പെ�ടുുമ്പോ�ോൾ, നിിഴലിിന്റെ� നീീളംം എത്രയാാ

യിിരിിക്കുംം� ?

(2) 	ഒരുു കെ�ട്ടിിടത്തിിന്റെ� മുുകളിിൽ നിിന്നുംം� ഒരാാൾ 30 മീീറ്റർ അകലെ�യുുള്ള ഒരുു കടയുുടെെ 

ചുുവട്് 25° കീീഴ്്ക്കോ�ോണിിൽ കാാണുുന്നുു. കെ�ട്ടിിടത്തിിന്റെ� ഉയരംം കണക്കാാക്കുുക.

(3) 	ഒരുു വൈൈദ്യു�ുതിിത്തൂൂണിിന്റെ� മുുകളറ്റത്തുുനിിന്ന്് രണ്ട്് ഇരുുമ്പുു കമ്പിികൾ ഇരുുവശ 

ത്തേ�ക്കുംം� വലിിച്ച്് തറയിിൽ ഉറപ്പിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. കമ്പിികളുുടെെ ചുുവടുുകൾ തറയുുമാായിി 

ഉണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോണുുകൾ 55° യുംം� 40° യുംം� ആണ്്; കമ്പിികളുുടെെ ചുുവടുുകൾ തമ്മിി

ലുുള്ള അകലംം 25 മീീറ്ററും�ം. തൂൂണിിന്റെ� ഉയരംം എത്രയാാണ്് ?

(4) 	ഒരുു ഗോ�ോപുുരത്തിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽ നിിൽക്കുുന്ന 1.75 മീീറ്റർ ഉയരമുുള്ള ഒരാാൾ, 40 മീീറ്റർ 
അകലെ�യുുള്ള ഒരുു കുുന്നിിന്റെ� മുുകളറ്റംം 60° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണുുന്നുു. ഗോ�ോപുുര

ത്തിിന്റെ� മുുകളിിൽനിിന്നുു നോ�ോക്കിിയപ്പോ�ോൾ, അത്് 50° മേ�ൽക്കോ�ോണിിലാാണ്് കണ്ടത്്. 

കുുന്നിിന്റെ�യുംം�, ഗോ�ോപുുരത്തിിന്റെ�യുംം� ഉയരംം കണക്കാാക്കുുക.

(5) 	ഒരുു തോ�ോട്ടിിനരിികത്തുു നിിൽക്കുുന്ന കുുട്ടിി, അക്കരയോ�ോടുു ചേ�ർന്നുു നിിൽക്കുുന്ന ഒരുു 

മരത്തിിന്റെ� മുുകളറ്റംം 80° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കണ്ടുു. 15 മീീറ്റർ പുുറകോ�ോട്ടുു മാാറിി നോ�ോ

ക്കിിയപ്പോ�ോൾ, അത്് 40° മേ�ൽക്കോ�ോണിിലാാണ്് കണ്ടത്്. കുുട്ടിിയുുടെെ ഉയരംം 1.5 മീീറ്റർ. 
തോ�ോടിിന്റെ� വീീതിിയുംം�, മരത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം� കണക്കാാക്കുുക.
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